# Industrial observation weekly

2012 年 7 月 31 日 星期二

统筹: 孙国利 编辑:杨海利

校对:李 兰

爆料电话:8797311 8797319

逢周二出版 第 16 期



## 全市外商和港澳台商 投资企业资本总量超400亿

本报讯 (记者李秋 通讯员李晓灵) 记者昨日从市统计局获悉, 截至6月底,我市66家正常经营的外商和港澳台商投资企业资本总 量达 403518.4 万元,较去年同期增长 20.4%。其中,港澳台商投资企 业资本总量达 153607.2 万元,较去年同期增长 8.5%;外商投资企业 资本总量达 249911.2 万元,较去年同期增长 29%。

市统计局财贸科有关负责人介绍,随着我市投资环境日臻完善, 作为我市对外贸易中坚力量的外商和港澳台商投资企业呈现健康稳 定的发展态势,资本总量持续增长、主营业务收入逐步增加、赢利 水平进一步提升。据统计,上半年,全市66家外商和港澳台商投 资企业实现主营业务收入885329.4万元,较去年同期增长19.2%。 分行业看,燃气生产和供应业、制造业、电力和热力的生产和供应 业、房地产业增势较强,其主营业务收入达21178.1万元、 768099.2 万元、90610.9 万元和 4162.2 万元, 分别较去年同期增长 41.9%、20%、8.4%和 36.5%。

今年年初以来,在销售扩大、出口增长的推动下,外商和港澳 台投资企业的获利能力不断增强,企业经济效益进一步上升。上半 年, 我市 66 家外商和港澳台商投资企业共实现利润 51167.9 万元, 较去年同期增长70%,其中港澳台商投资企业和外商投资企业分别 实现利润 8145.5 万元和 43022.4 万元, 较去年同期增长 41.8%和

同时,随着企业的发展和经营规模的不断扩大,外商和港澳台商 投资企业为焦作提供了广阔的就业空间。今年上半年,外商和港澳台 商投资企业共吸纳从业人员达27172人,平均每户企业安排就业人 员 412 人,在一定程度上缓解了我市的就业压力,扩大了社会就业。

### 今年上半年 我市轻工产品出口向好

本报讯 (记者丰舒潍 见习记者张璐 通讯员李新平) 记者从 检验检疫部门获悉,今年上半年,我市轻工产品出口形势向好,陶瓷 餐具、服装类、鞋靴类等产品出口批次及货值比同期实现增长,主要 出口至美国、俄罗斯、加拿大、澳大利亚等国家。

据悉,随着国际市场需求量逐渐增长,国外客户订单逐步增加, 再加上我市出口企业技术改造工作完成,生产经营逐步走向正轨。今 年 1~6 月份,我市共出口陶瓷餐具 394 批、货值 958 万美元,同比批 次增长13.54%、货值增加9.36%。在服装出口方面,焦作平光恒锐制 衣有限责任公司出口量占全市 11 家出口服装企业出口总额约 90%,由于该企业在生产规模、管理水平、产品档次和产品质量等方 面比较稳定,订单充足,有力推进了全市服装出口的上升趋势。此外, 我市鞋靴类产品共实现出口133批、货值575万美元,同比批次增长

尽管批次和货值较去年均有所增长,但陶瓷餐具、服装、鞋等总 量占出口产品总货值的3.5%。我市有关专家指出,轻工产品出口向 好背后有隐忧,主要是因为多数企业为劳动密集型企业,技术装备程 度低,手工劳动比重大。特别是鞋靴生产企业:一类是羊毛鞋(靴),出 口以中档产品为主,多为来料加工和贴牌生产,没有自主品牌;另一 类是休闲鞋、布面胶鞋、劳保鞋等中低档鞋,价格较低,仅靠加工费支 撑企业运营。为此专家建议,我市轻工企业应注重研发自主品牌,坚 持走科技创新之路,以推动企业不断做大做强。

## 莫让去库存化一叶障目

在席卷全球的金融风暴渐向经济危机纵深发展的大语境下,"去 库存化"一不小心成了非常热门的新词。

所谓去库存化,是指企业通过降低产品库存水平,譬如降低原材 料、产成品库存,缓解流动资金紧张压力。但笔者以为,去库存化对于 经济的影响不能过分夸大。毕竟,加快经济结构和产业结构调整这些 本该引起企业和有关部门高度重视的问题,不能被"去库存化"这一 表象合理地稀释于无形之中

毋庸置疑, 在经济上行周期里, 企业因原材料商品价格上涨预 期、出口形势良好、企业赢利前景看好等各种原因,而增加大量产成 品或原材料库存, 这在相当大程度上给企业当下经营带来了很大困 难,并影响了企业的经济指标。

据一份统计数据显示,我市目前两项资金占用偏高,已使企业流 动资金趋向紧张。今年1~5月份,我市规模以上工业两项资金占用 为 188.7 亿元, 同比增长 20.0%。其中, 产成品 62.9 亿元, 同比增 长 16.9%; 因产品销售不畅, 应收账款达到 125.8 亿元, 同比增长 21.6%。因货款不能及时回拢,其两项资金占流动资产比重达到了 27.9%。大量流动资金无法参与企业正常经营,企业流动资金紧

众所周知,按照市场主体运行法则,企业的存货越多,生产经营 困难也就越大,市场风险越大。而去库存化也就自然成了很多企业应 对金融危机的重要举措。理由很简单,尽可能的降低产品库存水平, 可以减少资金占用,加快资金循环,提高资本配置效率。特别是在经 济下行情况下,只有消化了这些库存,企业才能重新轻装前进,经济 才能回到增长的轨道。

尽管金融危机爆发成为去库存化最充分的理由,但在金融危机 中浮出水面的庞大库存,与其说是金融危机的必然产物,不如说是经 济杠杆化和金融泡沫化的必然结果。当每一个市场主体面对"供不应 求"的市场关系,其思维定式和工作惯性必然会形成"供过于求"的市

对此, 国内知名金融公司中金公司分析认为, 企业针对降低原 材料或是产成品库存的狭义去库存化容易实现,但消化过剩产能的 广义去库存化过程不会很快结束。理由很简单,去库存化不但是企 业的事情,更对调整经济结构和产业结构具有现实意义。严格地 说,去库存化不仅是企业盈余管理、美化当前经营业绩的手段,更 应该成为转变经济发展方式的推力。否则,一旦经济结构和产业结 构上的去库存化不能完成,而是依靠简单加大投入挽救经济的增 长, 企业势必会再次面临市场的供需矛盾, 再次经历去库存化的阵 痛

善弃者谋势,不善弃者谋子。其实,免于重蹈覆辙的方法也简单, 就是要凭借不间断的自主技术创新,为企业积蓄了厚重的发展张力; 通过积极的产业结构和

经济结构调整, 增强经 济抵御金融风险和市场

风险的能力。



# 一枝一叶总关情

#### -昊华宇航化工有限责任公司创建"安全文明家庭"纪实

本报记者 孙国利 本报通讯员 耍旭祥 付海平

"哎,看了公司的安全小品演出,真是得 劲儿呀。没想到,我们公司在安全文化上这 么下工夫,既搞亲情寄语,又搞图片展览,还 有文艺演出,真是'八月十五吃元宵——与 众不同'"。这是记者近日在昊华宇航化工有 限责任公司采访"创建安全文明家庭"活动 时职工谈论最多的一个话题。

"今年年初以来,我们确定了创建零隐 患家庭,争当零事故职工的创建'安全文明 家庭'活动,着力从文化上、情感上营造安全 工作氛围,把中国化工集团公司'珍惜生命, 热爱生活,不要带血的利润'安全文化理念 融入到实际工作中去,把职工和家庭的安 定、和谐作为企业安全稳定的前提,同时通 过采取多种形式,诸如举办各种活动等,做 到以情感人、以情凝心、以情聚力。"昊华宇 航总经理孙振峰如是说。

#### 一句句寄语情暖一片心田

"盼你平安回家"、"想你、念你、平安归 来"、"你的平安就是我最大的幸福"、"人为 我,我为人,家家平安才是福"……

记者在吴华宇航生产岗位,到处可以看 到家属写给职工的安全工作寄语,字里行 间,处处充满了真情。

正是利用职工亲情之间的关系,大做安全 文化文章。去年以来,他们在职工和家属 中广泛收集出行、生活、工作等方面的安 全提示寄语。"爸爸,儿子等你下班一起 玩"、"儿子,你的安全就是全家的幸福"、 "老公,你的安全是我的企盼",许多职工 和家属将自己对生产、生活、交通等方面 的安全感受,用质朴的语言表达出来,直 白而感人,贴切而实用。昊华宇航对收集 到的安全寄语进行汇编, 再下发到职工中 学习, 使职工用自己的语言劝诫和规范自 身的安全工作行为。同时, 昊华宇航在主 要生产岗位统一制作了职工与家人的合影 照片、家人的安全嘱咐话语和安全操作证 等为主要内容的"亲情呼唤安全"宣传板, 使职工在工作中随时感受到"家人"的提 醒和警示。老职工郑顺武感慨地说:"岗 位上放着家人的照片和家人的安全寄语, 让我觉得心里很温暖, 因为有家人在时刻 陪伴着我、惦念着我。就为这,必须时时 刻刻注意安全,才能对得起企业,更对得 起家人。

#### 一幅幅图片震撼一次心灵

血浓于水,情浓于血。昊华宇航公司 劳厌倦的感觉,而一幅图片、一个事故案例 胜过千百句空洞的说教。

今年5月份, 昊华宇航组织专人收集整 理了 15 家化工生产行业和本企业曾经发生 的事故案例,利用废弃的 KT 版,采取翻拍、 打印、粘贴的办法,精心制作成"事故案 例图片展",在各单位巡回展出。事故图片 中,有因麻痹大意、操作不当引发爆炸后 破败不堪的厂房;有因劳保穿戴不齐、违 规作业被液碱烧伤的人员; 有因安全措施 不力触电死亡的惨状以及因事故所导致的 死亡人数、经济损失等,职工们参观后唏嘘 不已。事故案例图片加原因分析使职工再一 次认识了贪图侥幸、违规操作而付出的代价 和严重后果。一名职工说:"一张图片就是一 次心灵的震撼,一次事故就是一个深刻的教 训,一人受伤就是一个家庭遭受了灾难,安 全生产、规范作业必须牢记在心呀。

#### 一个个小品启迪一次心智

将安全事故案例编排成小品进行宣传 演绎, 是昊华宇航安全教育的一个新形式。 今年6月份,为了增强安全教育效果,他们

组织人员对安全事故案例进行改编演绎,编 排成小品、快板、相声等文艺节目,举办了创 安全教育天天讲、日日说,难免产生疲 建"安全文明家庭"文艺演出,再现事故情 景,再展事故案例。职工自编自演,置身其 中,感受颇深。齐瑞等3名职工演出的小品 《延伸家庭触角,筑牢安全防线》,讲述了职 工"命大"因自己违章受伤又怕被批评而撒 谎的一连串故事,喜剧中蕴含着安全教育意 义,悲情中饱含着亲人的一片关爱。安管员 郭立新自编、自导、自演的《废酸罐爆炸的警 示》则告诉大家某些职工因图省事而违章被 炸"身亡"的悲惨故事,引人深思,发人深省。 节目贴近现实,表演生动感人,活灵活现的 安全事故案例演绎,深受全体职工的好评。 "安全工作,从我做起"的安全文化理念也在 不知不觉中得到巩固和升华。

> 情感人、以情凝心、以情聚力,带动大家 共同搞好本质安全是昊华宇航创建安全文 明家庭的最终要义和目的。据悉, 昊华宇航 下一步还将组织职工与家属签订《家庭安全 承诺书》,希望用爱和亲情构筑安全生产新 防线,做到安全你我他,"小家"保"大家",引 导全体职工从培育家庭安全文化做起,养成 良好习惯,使每个职工家庭都为企业实现安 全文明生产尽力,为企业健康发展、和谐发



位于温县产业集聚区的河南兰兴革业有限公司年产 12000 万米 PU 合成革一期项目正在试生产 后,将填补我省PU制革行业的空白,成为长江以北地区规模最大的合成革研发生产基地,年可实现销售收入25亿元、利税2.5亿元。 本报记者 田建明 摄

# 栗子园 亮相民交会

丽、李如意)日前,河南栗子园食品饮料 有限公司在修武县商务局的组织下亮相 第六届中国民族商品交易会, 其展出的 近百种饮料产品受到了业界人士和用户 的广泛关注。

据悉,本届民交会在内蒙古呼和浩 特市举办,旨在为民族商品展览贸易搭 建平台。本届民交会的展览面积7.6万 平方米,参会代表团179个,参会参展国 内外企业 1900 余家,参会客商 11000 多 人,参观总人数近30多万人次,总交易 额 27 亿多元。

民交会上, 栗子园公司对其展台进 行了整体装饰设计,同时精心挑选了八 宝粥、果蔬汁饮料、罐头食品等产品进行 展示。栗子园公司的精品饮料展品吸引 了大批客商的眼球, 并与多家客商达成

据了解,栗子园公司是一家集研发 生产为一体的食品饮料生产企业,目前 拥有国内外先进饮料生产线 11条,八宝 粥罐头生产线两条,年生产能力60000 吨,主要生产蛋白饮料、果蔬汁饮料、茶 饮料、饮用水、罐头食品等5大类近100 个品种的产品。

## 聚珍酒厂: 老树新枝绽奇葩

#### 我市白酒产业发展透视之四

本报记者 许伟涛 詹长松 实习生 李明轩

如果有人问,哪一种食物介乎物质和精神之间,并承载 着一种文化,独与天地精神相往来? 那么,非酒莫属。

在焦作白酒中,就有一支行业"新军"裹挟着 400 多年 的文化积淀,老树发新枝,绽放一奇葩。这就是,河南聚珍酒 怀川文化一衣带水,无可剥离,也赋予了"怀帮"系列酒更多 厂有限公司和它的"怀帮"系列白酒。

聚珍酒厂之所以被称为焦作白酒行业的"新军",缘于 北门大街和团结路交叉口的聚珍酒厂,于上世纪80年代 初,在传承400多年传统酿造工艺的怀庆府永春糟坊基础上 成立,并于2009年初改制后,初涉白酒市场,是河南省唯一 一家拥有料酒、黄酒、白酒三个生产许可项目的酒类企业。

"400年前,怀庆府永春糟坊酿酒的初衷,为丁氏药业炮 制四大怀药、家酿治病所用。"聚珍酒厂总经理丁向峰告诉 记者, 怀帮黄酒酿造技艺为沁阳市后街丁家所创, 源于魏 晋,成于两宋,兴于明清。到17世纪末,怀帮黄酒作坊掌门 人丁朝臣在家传秘制的基础上,研发出了独特的"三浆四 水"和四大发酵工艺,并首次把"四大怀药"运用到黄酒酿造

一方水土一方酒,一方好酒能养人。怀帮黄酒产自沁 阳,绝非偶然。沁阳,夏为覃怀首邑,汉设野王县,隋改河内 县,明清为怀庆府所在地。在这片肥沃的土地上,黄河流其 南,丹河出其东,沁河贯其中,全境为黄河丹河冲积平原,气 候温和、土地肥沃,粮食高质高产,不仅是"四大怀药"之乡, 更是酿造佳品的理想之地。

历史上,沁阳还曾孕育出了以李商隐、朱载堉为代表的 文化群星,形成了以怀帮黄酒为代表的酒文化现象。据《三 国志》载:三国魏晋时期,以嵇康、阮籍等竹林七贤为代表的 文人士大夫曾长期在此隐居山林,纵酒赋诗。当地盛产的黄 酒因味甘、色清、气香、力醇又为竹林七贤们的放荡不羁,张 扬个性推波助澜。在文人雅士的影响下,老百姓也开始在饭 桌上增加了酒具。

"随着'四大怀药'制作工艺的变化,永春糟坊的黄酒逐 步退出中药制作流程,但我们研制的料酒、黄酒却逐步走上 了人们的餐桌。"丁向峰说,明代中叶,怀川大地在文人墨

大变化,原为药酒的丁家黄酒渐被生活饮用黄酒所替代,为 品牌建设为抓手,把聚珍酒厂的白酒系列产品依然延续为 顺应时代潮流,满足大众需求。丁家在药用黄酒的基础上改 良工艺,调整配方,扩大生产,并在"怀庆帮会"的资助下,在 今沁阳市府右街、县后街先后建成两处作坊酿造黄酒,并正 式取名为"怀帮黄酒"。

也许,正是聚珍酒厂的这一文化根源,注定了其发展与

但再厚重的文化,如果不开发,不仅不能成为资源,还 其是以黄酒起家,在白酒市场中乃属方兴未艾。位于沁阳市区 会成为企业故步自封的藩篱。如何才能让"老手艺"焕发"新 青春",并在新的市场机制下得到消费者的认可,成为了聚 珍酒厂发展过程中绕不开的命题。

2009年,聚珍酒厂投资300万元,聘请有关专家,按照 白酒工艺进行技术改造,开始进军白酒市场。

古老的传统工艺,崭新的酒体风貌。经过技术研发,传 承创新的"怀帮"系列白酒甫一上市,就以酒体丰满,清澈透 明,浓郁芳香,醇和协调,饮后不上头、不刺喉、不口渴的风 格,深受业界专家和消费者好评,并在本地市场迅速升温, 被沁阳市委、市政府确定为政府招待酒。

面对消费市场日趋成熟的大环境, 面对市场容量向名 优产品高度集中的大背景,作为地方白酒企业的聚珍酒厂, 何以异军突起,从容突围?

"传统技艺要传承,更要有创新。"丁向峰铿锵有力的话 语描绘出了企业近几年发展的脉络。2006年,聚珍酒厂凭借 河南农业大省优势,加大技术研发力量投入,投资80多万 元建成省级检测研发中心,并以怀帮品牌建设为抓手,瞄准 高端品牌大力开发河南本土市场,黄酒、料酒成功供应双 汇、思念、三全等一大批食品加工企业。

2009年,聚珍酒厂以餐饮行业河南饭店、黄河迎宾馆、 嵩山饭店等二十家高档饭店为突破口,全面进军河南餐饮 终端渠道,产品附加值增加300%以上。

"没有文化的酒,就是变了味的水。"时至今日,丁向峰 仍对白酒市场有着如此的论断:"白酒能被消费者接受,广 告传播只是外在因素,其归根结底要靠内在的支撑,就是技 术和文化。"

基于永春糟坊当时主要供应怀庆商帮炮制"四大怀 药",丁向峰一方面加强怀帮料酒、黄酒传统酿造技艺的传 客、怀商文化影响下,人们的饮食习惯、生活时尚发生了很 承和保护,不断挖掘怀帮黄酒的历史文化内涵;另一方面以

为此,聚珍酒厂不断加大科技研发力度,特聘全国著名 酒类专家刘建利、金潮隐、张青锋等为公司常年顾问,并与 河南酿酒工业协会、河南食品工业研究所等专业机构合作, 将怀帮黄酒独特的酿造技艺和独具地域特色的怀山药、怀 菊花深加工相结合,推出怀山药花雕酒,增强黄酒的营养保 健价值。2011年,在由农业部、河南省政府主办的全国农产 品加工业投资贸易洽谈会上,"怀帮"牌花雕酒荣获优质产

品奖。这也是我市农产品首次获此殊荣。 记者在聚珍酒厂采访时发现,厂区内到处摆放着发酵 用的大缸和储藏用的酒坛。"这叫'晒缸',主要是为了消除 霉菌。"丁向峰说,怀帮黄酒全部采用手工工艺酿造,其特有 的麦曲曲香和醇厚绵长的酒体风格,正是缘于酒药、麦曲、 淋饭、摊饭等一整套秘制工艺。

从一份《怀帮黄酒酿造技艺》非物质文化遗产资料上, 记者看到怀帮黄酒的酿造过程极为复杂严谨。因商业秘密, 撮其大要,其酿造过程大体为:农历七月份制作酒药,九月 份制作麦曲待用,十月份制作酒母,最后采用摊饭法工艺酿 造,并采用传统的冬酿、夏藏,陶罐、泥封。

"'怀帮'系列白酒产量不多,每年仅在800吨左右,但 我们的定位就是做精品、做高端。"临近采访结束,丁向峰告 诉记者,整个白酒市场的战国时代已经结束,进入了寡头时 代,这在客观上更有利于促进二线、三线白酒品牌的崛起, 也在价格上为地方白酒腾出了一个很大的发展空间,这个 时候,企业只有实实在在做好产品质量,才是正道。

据了解,聚珍酒厂目前又投入50万元,与河南科技大 学合作试验培养纯酒曲,以逐步代替传统的复合酒曲,确保 质量在可控范围之内。

覃怀春风连春雨,老树新枝绽奇葩。我们相信,善于借 他山之石,筑自家园林的聚珍酒厂,一定能在不断传承发扬 怀帮黄酒酿造技艺的基础之上,坚其志,强其骨,成为焦作 白酒中的一朵奇葩,怒放百花苑。

